MareMaTUYKU TaJICHT

JA-p Jynura Hopman
Epnanren, I'epmannja

Kopucreme Ha TaGesn OpoeBH 3a oipe1yBame HA 30UPOBUTE
HA eJIeMEHTHTEe HA HeKOM HU3H MPUPOIHU OpoeBH

Criopen mo3HaTaTa aHEeT[0Ta, TOJIEMUOT TepMaHCKH MartemaTiuap ["ayc
(1777-1855) kako AeCETrOAMIIHO IETE, MOJTHEBHUTO ja PEIMJI ClIeIHATA 3a/1a4a:

Ha ce najoe 36upom na cume npupoonu 6poesu 00 1 0o 100.

layc npu pemaBameTo ja KOPUCTEN clienHara tabesa o 1Ba peaa
cocraBeHa oj] Opoesute 1, 2, 3, ..., 100.

_ 1 2 3 .. 98 99 100
Aro0° 100 99 98 .. 3 2 1

36upot Ha OpoeBute Bo Tabemara Agg MOXKEMe Ja ro mpecMeTame Ha

IBa HauuHH. [IpBHOT HAYMH CE€ COCTOM BO TOa Ja Ce MpecMeTaar 30upoBUTE Ha
OpoeBHTE BO cekoja koytoHa: 1+100, 2+99, 3+98, ..., 98+3, 99+2, 100+1 u moToa
cute 30upoBH Aa ce cobepat. Taka ce moOuBa OpojoT

(@+100-100. (D)
BropuoT HauuH 3a ompejenyBame Ha 30MPOBUTE HA CHTE OPOCBH BO
Tabenata Ao ce cBeayBa Ha Toa Ja ce HajaaT 30UpOBUTE BO CEKOj pel:
14+2+3+...498+99+100 u 100+99+98+...+3+2+1.
[ToToa oBue aBa 306upa ce codupaart u ce 100nBa

2-(1+2+3+...+98+99+100 . (2)

Ako ru u3enHauume pesynrature o (1) u (2) ro moOuBaMe pEIICHUETO Ha
3ajayara

1+2+3+...+98+99+100=(1+L2W’=505c.

Cera ke ja BOOITIIITHME OBaa 3ajava.
Hajou ¢popmyna 3a npecmemyearve na 36upom 1+2+3+...+N.

3amayara ke ja pelmuMe KOPUCTEjKH ja ujejara Ha ['ayc, T.e. KOpUCTEjKU
ja rabenara

. 1 2 3 .. n-1n-2n
Ao n n-1n-2. 3 2 1

3a 30upor A, Ha GpoesuTe BO Tabenara ce nodusa uspasor (N+1)N kora codu-
pamMe TO KOJIOHH, a IMoToa T'm coOepeMe JO0MEeHHUTE 30MpPOBH, U H3Pa30T
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2(l+2+3+...+N) kora mpBo ke cobepemMe MO peAund W TH cobepeme
nobuenurte 30uposu. Criopen Toa, 6apanara gpopmysa e

1+2+3+...+n:@. (3)

Llenta Ha HamUTE pasriieAyBama € J1a yKaKeMe, Kako pa3IudHUTe Tade-
JIU O] IPUPOIHH OPOEBH MOXAT JIa Ce MCKOPHCTAT 32 U3BEyBarbe Ha HEKOH I10-
3HaTh popmMynu. Bo TEKCTOT mTO ciemyBa ke fajeMe HEKOJIKY TaKBH MMPUMEPH.

Ipumep 1. Tabenara Bp mamena ma 1 11 11| |1 |1 |1
1

upTexk 1 ce cocTom ox N penuny ¥ N KOJOHH, 1 1.1 1112
T.€. Taa COAPKHU n? OpoeBu enHakBH Ha 1. 3aToa 1 1 1.1 11
30MpOT Ha OBHE OPOEBU € eIHAKOB Ha n2. 1 1 1 111 11
Axko ©6poesure BO Tabemara rm _+ 1 1 .. 1 1 ]1
rpynupamMe 1o “KOpuaopu’, Kako IITO € 1 11 .1 1 1
NpUKakaHO Ha 1pT. 1, Toramr 3a 30MpOBUTE BO Hpr. 1
KOPHUJIOpHUTE JOOHBaMe: 1, 3,5 .., 2n=52n-3 u 2n—1. Cnopexn Toa,
30UpoT n? ma cure OpoeBu Bo Tabenara B, Moxe na ce n3pasu kako 30up Ha

opoesure 1,3, 5, ..., 2n—5,2n—3 u 2n—1. Taka ja nodbusame popmysara

1+3+5+..4+(2n-5)+(2n—-3)+(2n-1)=n’. + (4)
IIpumep 2. Jla ce Bpatume Ha TabGenata A, . IlokaxaBme neka 30upor

Ha OpoeBuTe BO OBaa Tabena e exnakoB Ha N(N+1) = n? +n. Ox Jpyra CTpaHa,
3a UCTHUOT 30Up UMame

1+2+3+...+(h-D+n+n+(n-) +...+3+2+1.

AKo oJ1 1BaTa mocienHu 30upa oa3eMemMe N qoOuBame

1+2+3+...+(n—1)+n+(n—1)+...+3+2+1:n2. ¢ (5

3abenemka. /o HCTHOT pe3yaTaT MOXe Jia ce JI0jIe U aKo OPOEBUTE O]
tabenata By, ru rpynupame nmo aujaronanu. OOMIM ce CaMOCTOJHO Ja IO U3Bp-

[I1I OBa NPECMETYBALC.

Ipumep 3. [la ja pasriename Tabenara C,, (upt. 2). [loBropHOo ke Tn

rpynupame OpoeBUTe BO Tabeara Ha J[Ba HAYMHA U Ke o IIpecMeTaMe HUBHUOT
30up.

[IpBo ke ru rpynupamMe cOOMPOLUTE MO PEIUIM KAaKO IITO € MPUKaKaHO
Ha 1pT. 2. 30upoBuUTE HAa OPOEBUTE CE JaICHHU CO CIEAHUTE U3Pa3h

1+2+3+..+n,20+2+3+...4+n),31+2+3+...+n),.., N1+ 2+3+...+n)

IITO 3HA4YM ACKa 36Hp0T Ha THC 6p0€BI/I c:
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(l+2+3+...+n)2

U aKo ja uckopuctume popmynara (3) 3a 30upot Ha 6poeBute Bo Tabenata C
noOuBame

MG, ©)
1 2 3 . N=2 n-1 n
2(n-2) 2(n-1) 2n
6 9 w  3(n-2) 3(n-1) 3n
n-2 2mn-2) 3n-2) - (n-2)2 (h—2)(h-1) (n-2)n
n-1 2(n-1) 3n-1) = (M-2)h-1) (n-1)? (n—1)n
n 2n 3n “ (n-2)n (n=Dn n?
Lprt. 2

Bropuor Haumn Ha rpynupame Ha OpoeBute o Tabemara Cp, e mo
KOPHIOPH, KaKo IITO € MPUKaKaHO Ha LPT. 3. 30MpoBUTE HA OPOEBHUTE BO OBHE
KOPHIOPH Ce:

121+2+1),31+2+3+2+1),..,nl+2+...+(n-D+n+(n-D) +...+3+2+1]]

1 2 3 . | N=2 n-1 n
2 4 6 | 2(n=2) 2(n-1) 2n
3 6 9 3(n-2) 3(n-1) 3n
Ch n-2 2(n-2) 3n-2) = (n-27? (h—2)(n-1) | (n—2)n
n-1 2mn-1) 3n-1) -~ (-2)(n-1) (n-1)2 (n—-Dn
n 2n 3n = (n=2)n (n-Dn n?
Lprt. 3

Axo ja uckopuctume Qopmyinara (5), Toram oBHe 30MPOBH MOXAaT Ja ce
3amumat kako 1, 2- 22, 3-32,..., n-n2 OJIHOCHO KaKo 13, 23, 33, ...,n3 ma 3aToa
36upoT Ha cute Gpoesu Bo TaGenara Cp, e eHaKOB Ha

12+23 433+ +nd (7

Bunejkn co NPEeTXOAHO OINHUIIAHWTE TIpyNHUpama coOupame HCTH

opoesu, ox (6) u (7) cnexysa gexa

13+23+33+...+n3=[@]2. (8)

Komenrap. 3apanu TexxnHara Ha CJIEIHUOB IPUMEp, Ha YUCHHUIIUTE UM IIPEIo-
padyBame UCTHOT Jia TO pa3IieAyBaaT BO KOHCYJITAIMja CO CBOMTE HACTaBHUIM. J[oKoi-
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Ky HEKOj O]l YYCHHULIUTE € OJUTyYH HCTHOT J1a He TO POYy4yBa, II0XKETHO € JIa ja 3amame-
Tn popmymnata (11), koja Haora MprMeEHa MPH PEIIABALETO HA TOJIEM Opoj 3a1adm.

Hpumep 4. Jla ja pasrnename tabenara D, nanena Ha uprt. 4. Bo cekoj pen
oJ1 oBaa Taberna 30MpOT Ha OPOEBUTE €

n(n+1)
2
Y KaKko UMame N pefoBH JobuBame Jeka 30upoT Sy, Ha cute O6poeBH Bo Tabenara e

5 =" ). ©)

Ho, 36upoT Sj, MOXXe 1a ce ONpezien U Ha APYT Ha4MH, CO IPYNHUPAE Ha CO-

1+2+3+...+n=

OupLUTe N0 AWjaroHaId W BEPTHKATHNW KOPHIOPH, KAKO IITO € MPUKAKAHO HA IPT. 5.
On oBa rpynupame go0uBaMe

2 3 4

1 .. h=2 n-1 n

2 3 4 .. n=1 n 1

3 4 n 1 2

4 n-2 n-1 1 2 3
Dh "n—2 n-1 n 1 n-4 n-3

n-1 n 1 2 n-4 n-3 n-2

n 1 2 3 .. h=3 n-2 n-1

Lprt. 4

Sp=11+2-2+3-3+...+(n-D(n—-D +n-n+1+
+@0+2)+Q+2+)+[L+2+...+(N=2)]+[1+2+...+ (n=1)]
U aKo ja uckopuctume popmyiara (3),3a S, nodusame

_12 2 2 2.,1,1, ()2  (3+)3 [(n-1)+1]-(n-1)
Sp=1"+2°+3"+..4n" + S+ 3+ 5+ 5+t >

2,52, 22 2
=12+22+32+...+n2+1+2 +3°+..+(n-1) +1+2+3+é.+(n—1)

5 (10)
=%[l2 +2243% 4.+ nz]—”—22+ ”(Tl).

1 2 3 4 n-2 n-1 n

2 3 4 n-1 n 1

3 4 n 1 2

4 n-2 n-1 1

n-2 n-1 n
Dh n-2 n-1 n 1 n-4 | n-3

n-1 n 1 2 n-4 | n-3 n-2

n 1 2 3 n-3 | n-2 | n-1

Lpr. 4
Cera, on popmynute (9) u (10) nobuBame

2
%[12 +224+3% 4.+ n2]—”—22+ n('l_l) =%

0]1 KaJIe TOCIIe CPpelyBambeTo HaoTame
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12 422 4+ 32 4.4 n? = MO, (11)

3a6enemka. Ilocrojar ¥ apyru 30MPOBH KOM MOXAT Ja c€ MPECMeTaar co
MOMOII Ha TabeNu CIMYHK HAa MPETXOMHO pasrieaaHute. MelyToa, HCTUTE HeMa Ja TH
pasrieqyBaMe, a Ha YHMTATENUTE MM MpernopadyBaMe CO MOMOII HAa BeKe HajIeHHUTE
(bOopMyITH [1a TH IOKaXKAT CIICAHUTE PABCHCTBA:

2
2) 1:224+2:32 4.+ (n-1)-n? = N2,

6) 1-.2+2-3+...+(n-1)-n =)

YnarcrBo. a) Vickopucrere ru paBencrsara (8) u (11).
6) Uckopucrere ru paBeHcTBata (3) u (8).

Cratnjata npB nat e objaBeHa Bo cnmcaHneto HYMEPYC Ha CMM
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